

### **Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο – Ε Κ Θ Ε Σ Η**

Της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων(1ο Τμήμα) της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Υγεία - Νοσοκομεία» και «<Οικογένεια - Μητρότητα - Διαπροσωπικές Σχέσεις», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «<Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' Σύνοδος 2009 - 2010.

#### **Προς την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων»**

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο Τμήμα) της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 4 Σεπτεμβρίου 2010, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία της Βουλευτού Β' Αθηνών, κυρίας Άννας Νταλάρα και του Βουλευτή Νομού Αιτωλοακαρνανίας, κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο Τμήμα) της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγαθαγγελίδου Βασιλική (Νομός Πιερίας), Αγγελόπουλος Χρήστος (Νομός Ηλείας), Αγγελοπούλου Αγγελική (Νομός Κορινθίας), Αγγελούσης Ευάγγελος (Νομός Μαγνησίας), Αντωνοπούλου Ιωάννα (Νομός Ηλείας), Αντωνοπούλου Ιωάννα (Γερμανία), Βασιλάκης Θεοφάνης (Νομός Αρτας), Γκαρμπάτοβα Μαγδαλένα (Α' Αθήνας), Γλύπτη Φορτούνα (Αιθιοπία), Γραμμοπούλου Ευαγγελία (Επικράτεια - Εσπερινά Σχολεία), Δημητριάδου Δομνίκη (Επικράτεια - Δραστηριότητες), Δημητρίου Ναταλή (Κύπρος), Δημοπούλου Όλγα (Νομός Μεσσηνίας), Δέσσης Κωνσταντίνος (Β' Θεσσαλονίκης), Δουλκαρίδου Δέσποινα (Νομός Καβάλας), Ευαγγελίδης Άγγελος (Νομός Αττικής), Ζαγκλαβάρη Φωτεινή (Νομός Καβάλας), Ηλιόπουλος Ηλίας (Νομός Ηλείας), Ιωακείμ Μαρία (Νομός Ευβοίας), Καδής Θωμάς (Νομός Σερρών), Καραχωρήτης Θωμάς (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Καρυτιός Ιωάννης (Νομός Αρκαδίας), Κατσιαούνης Ταξιάρχης (Νομός Αρκαδίας), Κερεμίδης Χρήστος (Β' Θεσσαλονίκης), Κεφαλογιάννη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), Κοκαράκη Αικατερίνη (Νομός Ηρακλείου), Κολοκάθη Αφροδίτη (Νομός Μεσσηνίας), Κόλτσα Οξάνα (Β' Αθήνας), Κοσσένας Κωνσταντίνος (Νομός Χίου), Κούβαρη Πηνελόπη (Νομός Σάμου), Κουταρέλας Δημήτριος (Νομός Λάρισας), Κωστήρη Ραφαέλλα (Κύπρος), Λαζαΐ Ρωμύνα (Α' Αθήνας), Μαργέλος Ηλίας (Β' Αθήνας), Μάστορα Σοφία (Α' Αθήνας), Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία (Βέλγιο), Μαχαίρας Παναγιώτης (Νομός Καβάλας), Μιχαήλ Γαβριέλα (Κύπρος), Μουζακίτη Μαρία (Νομός Λακωνίας), Μπαλούκας Μιχαήλ (Νομός Λάρισας).

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βασιλική Αγαθαγγελίδου (Νομός Πιερίας) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κοκαράκη Αικατερίνη (Νομός Ηρακλείου), Κεφαλογιάννη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), Κοσσένας Κωνσταντίνος (Νομός Χίου), Κερεμίδης Χρήστος (Β' Θεσσαλονίκης), Μαργέλος Ηλίας (Β' Αθήνας), Ευαγγελίδης Άγγελος (Νομός Αττικής), Ζαγκλαβάρη Φωτεινή (Νομός Καβάλας), Δουλκαρίδου Δέσποινα (Νομός Καβάλας), Αντωνοπούλου Ιωάννα (Νομός Ηλείας), Ηλιόπουλος Ηλίας (Νομός Ηλείας), Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία (Βέλγιο), Κωστήρη Ραφαέλλα (Κύπρος), Μουζακίτη Μαρία (Νομός Λακωνίας), Ιωακείμ Μαρία (Νομός Ευβοίας), Κολοκάθη Αφροδίτη (Νομός Μεσσηνίας), Δημητρίου Ναταλή (Κύπρος), Λαζαΐ Ρωμύνα (Α' Αθήνας), Μάστορα Σοφία (Α' Αθήνας), Αγγελοπούλου Αγγελική (Νομός Κορινθίας), Κούβαρη Πηνελόπη (Νομός Σάμου), Βασιλάκης Θεοφάνης (Νομός Αρτας), Αγγελούσης Ευάγγελος (Νομός Μαγνησίας) και Αντωνοπούλου Ιωάννα (Γερμανία).

**Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βασιλική Αγαθαγγελίδου (Νομός Πιερίας), είπε τα εξής:**

«Όπως γνωρίζουμε, το να θέτει κανείς επιθυμητούς στόχους και να ιεραρχεί τις προτεραιότητές του συνιστά πρωταρχική αναγκαιότητα με την έναρξη της έγγαμης ζωής. Μπορεί όμως να γίνεται στόχος το να βγάζεις, όσο περισσότερα χρήματα μπορείς, να περνάς απλώς καλά, να αφιερώνεις όσο το δυνατόν λιγότερες ώρες για το σπίτι και την οικογένειά σου;

Βλέπουμε πολλές φορές γονείς που διατείνονται, με σφοδρότητα συναισθημάτων, για τις άοκνες προσπάθειες που καταβάλλουν, να ικανοποιούν συνεχώς τις ανάγκες των παιδιών τους. Τα παιδιά τους, όμως, με αφορμή την υπερεντατικοποίηση της εργασίας τους, εγκαταλείπουν τα μαθήματα και αδιαφορούν για την πορεία τους.

Στο όνομα του οικονομικά εύρωστου αύριο, λοιπόν, θυσιάζεται το ανεπαρκές ποιοτικά σήμερα και τελικά ναρκοθετείται και αυτό το αύριο.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι ο σημαντικότερος ρόλος είναι αυτός που καλείται να διαδραματίσει η γυναίκα, καθώς αυτή συνιστά τον ακρογωνιαίο λίθο του οικογενειακού θεσμού. Μέσα στην οικογένεια, πέρα από το να είναι στοργική σύντροφος, η φύση της έδωσε και τον ρόλο της μητέρας. Ένας, όμως, τόσο ουσιαστικός ρόλος δεν μπορεί να διεκπεραιωθεί, χωρίς να επενδύσουμε σε χρόνο και κόπο. Η έξοδος της γυναίκας στο χώρο εργασίας και μάλιστα με ισότιμες απαιτήσεις, τη φόρτωσε με νέες υποχρεώσεις και της πρόσθεσε καινούργιο φορτίο και άγχος. Αναμφισβήτητα, η οικογένεια στερήθηκε τη δημιουργική παρουσία της στο σπίτι, καθώς ο σύζυγος πολλές φορές συναντά μία σύντροφο ψυχολογικά καταπονημένη και με υπερβολικές απαιτήσεις, με αποτέλεσμα οι συγκρούσεις ανάμεσα στο ζευγάρι για το ποιος θα πρέπει να εκτελέσει κάποιες ενέργειες στο σπίτι, να αποτελούν καθημερινό φαινόμενο. Αυτό επηρεάζει καταλυτικά τα παιδιά, τα οποία μπορεί να το εισπράττουν με αισθήματα παραμέλησης ή περιφρόνησης, οδηγώντας, ιδίως τους έφηβους, σε αδιέξοδο και φοβίες.

Πολλές από αυτές τις οικογένειες φτάνουν στο διαζύγιο, ενώ τα διαζύγια δημιουργούν προβλήματα στις γυναίκες, που με ανεπαρκείς οικονομικές απολαβές καλούνται να μεγαλώσουν τα παιδιά τους.

Προβλήματα, παράλληλα, αντιμετωπίζουν και πολύτεκνες οικογένειες, όπως και οι μονογονεϊκές, οι οποίες βρίσκονται αντιμέτωπες με την κοινωνική εχθρότητα και την κρατική αδιαφορία.

Ακόμη, η κοινωνία περιθωριοποιεί όσες γυναίκες αποφασίζουν να αποκτήσουν παιδί εκτός γάμου. Η κατάσταση αυτή οδηγεί νεαρές γυναίκες στη βίαιη διακοπή της κύησης, για να μη στιγματιστούν, ενώ οι αμβλώσεις, που γίνονται πολλές φορές από ανεπαρκείς για τέτοιου είδους επεμβάσεις γιατρούς, προκαλούν προβλήματα υγείας στις γυναίκες.

Αδιαμφισβήτητα, η Πολιτεία οφείλει να προστατεύσει τις μονογονεϊκές οικογένειες και να δημιουργήσει περισσότερους βρεφονηπιακούς σταθμούς, προκειμένου να τεκνοποιούν τα νέα ζευγάρια.

Για τις άνεργες μητέρες θα πρέπει να τεθεί προτεραιότητα στην πρόσληψή τους σε νέες θέσεις του Δημοσίου. Και ως άνεργες μητέρες θα πρέπει να τους αναγνωριστούν τα δικαιώματα της ασφάλισης για κάθε παιδί που φέρνουν στον κόσμο.

Επίσης, η Πολιτεία οφείλει να ενισχύσει οικονομικά τις πολύτεκνες οικογένειες με επιδόματα, καλύπτοντας τα έξοδα του κάθε παιδιού, ανάλογα με την ηλικία και τις ανάγκες του.

Ιδιαίτερη μέριμνα χρειάζεται να δοθεί σε αρκετά ζευγάρια που έχουν προβλήματα υπογονιμότητας και αναγκάζονται να κάνουν εξωσωματικές. Το Κράτος επιβάλλεται να στηρίζει οικονομικά αυτούς τους ανθρώπους, προκειμένου να περιοριστεί η υπογεννητικότητα.

Τέλος, η οικογένεια, αλλά και το σχολείο, είναι ανάγκη να φροντίζουν για την ενημέρωση των παιδιών σχετικά με θέματα σχέσεων και επακόλουθης εγκυμοσύνης για ένα πιο υγιές και ήρεμο μέλλον των παιδιών.

Ένα άλλο θέμα, που απασχολεί, βέβαια, τη σύγχρονη κοινωνία, είναι και αυτό της υγείας. Από την αρχαία Ελλάδα υπήρχαν ιδρύματα που έμοιαζαν με νοσοκομεία. Σκοπός τους ήταν η περίθαλψη και θεραπεία των αρρώστων. Στη σύγχρονη κοινωνία, πλέον, νοσοκομεία ονομάζονται τα Κέντρα Υγείας και Κοινωνικής Περιθαλψής, ιατρικής έρευνας, καθώς και εκπαιδύσεως γιατρών και νοσοκόμων. Τα νοσοκομεία θα πρέπει να υπακούουν στους όρους υγιεινής σε ό,τι αφορά τον αερισμό, τον φωτισμό, την τοποθεσία και τον εξοπλισμό τους.

Δυστυχώς, το υγειονομικό σύστημα της χώρας μας, όσα βήματα κι αν έχει κάνει, θέλει ακόμη πολλή προσπάθεια, για να φτάσει στο ύψος των άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

Μέσα σε αυτά τα ιδρύματα κινείται και εργάζεται ένας ολόκληρος κόσμος, που καθημερινά δίνει τη μάχη του στο πεδίο της καταπολέμησης του πόνου και της αρρώστιας. Γιατροί, νοσοκόμοι, μαίες, που εργαζόμενοι και αυτοί όπως όλοι οι άλλοι, χαμένοι στα μονοπάτια της επιβίωσης και του ανταγωνισμού, πολλές φορές ξεχνούν ότι ασκούν λειτουργήματα και όχι επάγγελμα, με αποτέλεσμα να επισύρουν θύελλα διαμαρτυριών από μέρους των ασθενών τους. Και αυτό ακριβώς είναι ένα θέμα πολύ λεπτό.

Ο γιατρός, πέρα από την επιστημονική του κατάρτιση, θα πρέπει να διαθέτει ευγένεια, υπομονή, επιμονή, πραότητα, ευπροσηγορία, με δύο λόγια ηθική υπόσταση.

Η κατάσταση που παρουσιάζει σήμερα η χώρα μας στον τομέα του νοσοκομειακού συστήματος δεν είναι και από τις καλύτερες. Ασθενείς πεθαίνουν μέσα στα ασθενοφόρα μεταξύ της μιας ή της άλλης διαδρομής, στην απεγνωσμένη αναζήτηση μιας θέσης σε ένα κρατικό νοσοκομείο, ενώ στις ιδιωτικές κλινικές ολόκληρα τμήματα μένουν κλειστά και κατάλληλοι εξοπλισμοί αχρησιμοποίητοι.

Επίσης, μία περίπτωση που αξίζει να αναφερθεί είναι εκείνη των εξόδων για τα φάρμακα, που δίδονται αφειδώς, με αποτέλεσμα τα έσοδα των φαρμακευτικών εταιρειών να φτάνουν στα ύψη.

Θα πρέπει να εκλείψει η νοοτροπία τού όποιος έχει εκατομμύρια θεραπεύεται στο εξωτερικό όποιος δεν έχει, πεθαίνει στους διαδρόμους των κρατικών νοσοκομείων.

Το υγειονομικό σύστημα της χώρας θα πρέπει να προσφέρει την απαραίτητη αποκέντρωση, ανεξαρτητοποιώντας την επαρχιακή υγειονομική περίθαλψη από το Κέντρο.

Η δημιουργία νέων νοσοκομειακών μονάδων, ο εκσυγχρονισμός των ήδη λειτουργουσών και ο αυστηρός κρατικός

έλεγχος των ιδιωτικών κλινικών, θα συντελέσει στην παροχή προσιτής οικονομικά υγειονομικής περίθαλψης, που ως τώρα αφαιρέσε τρομακτικά ποσά από το κοινωνικό σύνολο.

Τέλος, ο υγειονομικός ανασχηματισμός θα πείσει τον πολίτη - ασθενή για το πώς και πού θα μπορέσει να εμπιστευτεί την υγεία του.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας».

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

## Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο Τμήμα) της «Βουλής των Εφήβων», κατά την εξέταση των θεμάτων «Υγεία - Νοσοκομεία» και «Οικογένεια - Μητρότητα - Διαπροσωπικές Σχέσεις», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενισχυτών, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' Σύνοδος 2009 - 2010, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Βασιλικής Αγαθαγγελίδου (Νομός Πιερίας), καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων»,  
ως έχει.

Αθήνα, 4 Σεπτεμβρίου 2010

### ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ANNA ΝΤΑΛΑΡΑ**  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΑΘΗΝΩΝ

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ**  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ